18. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Miiller (Gelnhausen), Bichle-Scholz, Caspar, Dietz,
Gerling, Honka, Kartmann, Klaff-Isselmann, Klein, (Freigericht),
Lannert, Milde (Griesheim), Pentz, Peuser, Reif, Seyffardt, Schork,
Schwarz, Tipi, Utter, Wallmann, Wiesmann (CDU)

betreffend Demografie-Beauftragte auf kommunaler Ebene
und

Antwort
des Chefs der Staatskanzlei

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1. Wie bewertet die Landesregierung die Einrichtung von Demografie-Beauftragten
auf der Ebene von
a) Gemeinden,
b) Stidten,
¢) Landkreisen?

Der demografische Wandel wird Deutschland in den kommenden Jahren und
Jahrzehnten tiefgreifend verdndern. Wir werden dlter, wir werden weniger
und wir werden vielféltiger. In vielen Stidten und Gemeinden Hessens wer-
den in Zukunft weniger Menschen leben als bisher. Gleichzeitig wird sich
die Alterszusammensetzung der Bevolkerung dndern: Der Anteil der &lteren
Menschen nimmt zu. Die Bevolkerungsentwicklung verlduft in den hessi-
schen Landkreisen jedoch sehr unterschiedlich: Wéhrend in Siidhessen bis
2030 noch Zuwichse zu verzeichnen sein werden, miissen wir in diesem
Zeitraum in Mittelhessen mit einem Bevolkerungsriickgang von 7 v.H. und
in Nordhessen mit einem Riickgang von 11 v.H. rechnen.

Der demografische Wandel stellt in vielen Bereichen unseres Gemeinwesens
eine Herausforderung dar, der wir nur gemeinsam begegnen konnen. In
dieser Situation sind neue Ideen gefragt. Viele hessische Stidte und Gemein-
den haben bereits die Initiative ergriffen und neue Wege gefunden, um den
demografischen Wandel zu gestalten. Neue Wohnformen fiir Alt und Jung,
flexible Verkehrsverbindungen, gute Einkaufsmoglichkeiten, eine gesicherte
medizinische Versorgung oder neue Nutzungen fiir leer stehende Gebdude
sind Themen, mit denen sich schon jetzt viele Gemeinden nicht nur theore-
tisch, sondern auch praktisch beschiftigen. In vielen Projekten engagieren
sich Biirgerinnen und Biirger gemeinsam mit Verwaltungen, Vereinen, Kir-
chen, Schulen, Unternehmen u.a. fiir eine nachhaltige Entwicklung ihrer
Gemeinde und tragen damit zur aktiven Gestaltung des demografischen
Wandels bei.

Vor diesem Hintergrund hélt die Hessische Landesregierung die Einrichtung
von Demografie-Beauftragten auf der Ebene der Gemeinden, Stidte und
Landkreise fiir einen grundsétzlich sinnvollen Schritt. Denn den Herausfor-
derungen des demografischen Wandels in geeigneter Weise zu begegnen,
heiBt ja vor allem, auf der lokalen Ebene unter den jeweils herrschenden
Bedingungen zu handeln.

Frage 2. Liegen der Landesregierung Informationen vor, in welchen hessischen Kommunen
Demografie-Beauftragte bereits eingerichtet oder beabsichtigt sind?

Der Hessischen Landesregierung liegen Informationen iiber bereits erfolgte
oder geplante Einrichtungen von - dann auch so bezeichnenden - Demogra-
fie-Beauftragten auf der kommunalen Ebene nur in Einzelféllen vor.
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Ansprechpartner der Landesregierung fiir Fragen des demografischen Wan-
dels sind auf der kommunalen Ebene grundsitzlich die Landrite und Biir-
germeister.

Frage 3. Welche Moglichkeiten sieht die Landesregierung, den Kommunen bei der Einrich-
tung einer solchen Stelle Hilfestellung zu leisten?

Selbstverstindlich ist die Hessische Landesregierung auch bei der Einrich-
tung von Demografie-Beauftragten auf der kommunalen Ebene behilflich.
Insbesondere bei inhaltlichen Fragen stehen die Fachreferate der Hessischen
Staatskanzlei und der Ministerien zur Verfiigung.

Dariiber hinaus bietet die "Servicestelle Demografie" als Teil des Projekts
"Kompetenznetz Vitale Orte 2020" im Rahmen der Nachhaltigkeitsstrategie
der Hessischen Landesregierung im Internet eine Fiille von Informationen
fiir alle, die sich mit den Folgen des demografischen Wandels in ihrer Ge-
meinde oder ihrem Landkreis befassen oder dies vorhaben. Zielgruppe die-
ses Internetportals sind vor allem Kommunalverwaltungen und Kommunal-
politiker, Behorden und Vertreter von Vereinen, Verbdnden, Kirchen und
Unternehmen, aber auch Biirgerinnen und Biirger, die sich fiir die Zukunft
ihrer Gemeinde einsetzen wollen. Die Servicestelle kann Anst6fe und Rat-
schldge geben, um bei der Gestaltung des demografischen Wandels vor Ort
zu helfen. Die Umsetzung von Prozessen und Projekten bleibt jedoch die
Aufgabe von Kommunen oder Landkreisen bzw. deren Beauftragten.
Schliefilich unterstiitzt die Servicestelle den Informations- und Erfahrungs-
austausch zwischen Kommunalverwaltung, Kommunalpolitik, regionalen
Akteuren und Fachinstitutionen.

Das Informationsangebot der Servicestelle umfasst eine Datenbank fiir alle
426 hessischen Kommunen mit Daten und Indikatoren zum demografischen
Wandel einschlieBlich erstmals auch einer flichendeckenden kleinrdumige
Bevolkerungsvorausschiatzung bis zum Jahr 2030, Weiterbildungs- und Bera-
tungsangebote, Informationen iiber Modellprojekte und Wettbewerbe, eine
Forderdatenbank sowie eine Zusammenstellung beispielgebender Projekte.

Auch die neugegriindete Landesstiftung "Miteinander in Hessen" bietet auf
der kommunalen Ebene Hilfestellung, wenn es darum geht, den kommenden
Herausforderungen mit geeigneten Initiativen und Projekten zu begegnen.
Schwerpunkte der Arbeit der Landesstiftung, gerade auch im Zusammen-
hang mit dem demografischen Wandel, sind die Foérderung von biirger-
schaftlichem Engagement und privater Initiative sowie die Unterstiitzung von
Biirgerstiftungen und Genossenschaften.

Frage 4. Wie hat die Landesregierung die Kommunen bisher bei den Demografie-Beauf-
tragten unterstitzt?

Im April 2010 hat die Hessische Landesregierung erstmals alle hessischen
Landrite und Biirgermeister bzw. die fiir Fragen des demografischen Wan-
dels benannten zustindigen Verwaltungsmitarbeiter der hessischen Kommu-
nen und Landkreise zu einem Fachkongress in den Hessischen Landtag ein-
geladen. Mehr als 200 Teilnehmer haben sich im Verlauf dieser eintigigen
Veranstaltung iiber ihre bisherigen Erfahrungen ausgetauscht und sich iiber
die Aktivitdten und das Service-Angebot der Hessischen Landesregierung
informiert. Mit diesem Demografie-Kongress wurde ein fruchtbarer Dialog
mit den Kommunen und Landkreisen initiiert. Zudem wurde im Verlauf des
Kongresses die Auslobung des ersten Hessischen Demografie-Preises be-
kannt gegeben. Bei diesem Wettbewerb waren die hessischen Stidte und
Kommunen aufgerufen, sich mit geeigneten Projekten 6ffentlicher und priva-
ter Einrichtungen zu bewerben. Der Demografie-Preis wurde ganz bewusst
als Forderpreis ausgelobt und sollte die Projekte auch spiirbar finanziell
unterstiitzen. Der Hessische Demografie-Preis wird im laufenden Jahr be-
reits zum dritten Mal vergeben.

Im Ubrigen siehe Antwort zu Frage 3.

Wiesbaden, 4. Mai 2012
Axel Wintermeyer

Anlagen
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F 1: F 4: F 6:
Ressort: Jahr: ;:5:hl Frage 2: Frage 3: C::sg:tz Frage 5: Kors:z: fiir Frage 7:
. . Zweck/Thema der Gutachten Kosten fiir Gutachten . Rechtsanwaltskanzleien / Inhalt ) Ausschreibung/Markterkundung
Gutachten entwiirfe Kanzleien

Machbarkeitsstudie zum Thema "Adulte Stammzellen: Forschung
StK 2008 1 und therapeutische Nutzung in Deutschland - Chancen fur das 20.000,00 € nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe nach Angebotseinholung
Land Hessen"

Auftrage an Rechtsanwaltskanzleien fur Beratungsleistung zu
vergabe- und vertragsrechtlichen Fragestellungen

1) Endgeratebeschaffung BOS
2 a ) Ausstattung der Leitstellen
b) Digitalfunk Endgerate

a) 1.003,56 €

b) 69.506,42 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe nach Angebotseinholung

Freihandige Vergabe mit vorangegangener

2) Beschaffung neuer Dienstwaffen 35.430,28 € nein entfallt entfallt
Markterkundung
2009 Auftrage an Rechtsanwaltskanzleien fiir Beratungsleistung zu
vergabe- und vertragsrechtlichen Fragestellungen
1) Beschaff n innerhalb Rah 1 Freihdndige Vi it vor:
) Bescha ”"g“”‘?e innerha b ahmenvertrag 142.603,60 € nein entfallt entfallt reihandige Vergabe mit vorangegangener
(Telekommunikation und Ausriistungsbedarf) Markterkundung
3 ) Freihdndige Vergabe mit vorangega e
2) Rahmenvertrag 2, Digitalfunk-Leitstellen 201.289,95 € nein entfllt entfallt rel ge Vergabe mit vorangegangener
Markterkundung
3) Rahmenvertrag 3, — .
HMdIuS ) . g . i a) 493.729,51 € . . . Freihandige Vergabe mit vorangegangener
a) Digitalfunk-Endgeréate (Pager, Kfz-Einbau) nein entfallt entfallt
. R b) 21.924,28 € Markterkundung
b) Digitalfunk-Leitstellen
Auftrage an Rechtsanwaltskanzleien fur Beratungsleistung zu
vergabe- und vertragsrechtlichen Fragestellungen
Rechtsberatung noch
) . . nicht abgeschlossen.
1) Durchfiihrung einer europaweiten Ausschreibung zur 8 A K I .
N . Angaben Uber die . . " Freihandige Vergabe mit vorangegangener
Begutachtung von Vergabeverfahren und Durchfiihrung einer . nein entfallt entfallt
2011 2 - Kosten kdnnen Markterkundung
Organisationsuntersuchung des PTLV X X
derzeit noch nicht
gemacht werden.
2) Auftrag an eine Wirtschaftspriifungsgesellschaft fur ein
Gutachten zur Uberpriifung der sportmedizinischen Versorgung in 7.140,00 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe

Hessen

Seite 1von 5




Frage 1:

Frage 4:

Frage 6:

Ressort: | Jahr: Anzahl Frage 2: Frage 3: Gesetz- AEkE Kosten fiir Frage 7:
Zweck/Thema der Gutachten Kosten fiir Gutachten N Rechtsanwaltskanzleien / Inhalt ) Ausschreibung/Markterkundung
Gutachten entwiirfe Kanzleien

2008 2 1) VerauRerungsabsichten eines Gesellschafters 4.427,51€ nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe
2) VerauRerungsabsichten eines Gesellschafters 11.880,07 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe
1) Dringliches Gutachten zum Burgschaftsfall Adam Opel 142.800,00 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe
2) EU-Beihilfefragen im Biirgschaftsfall Adam Opel 57.698,24 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe
3) Personal- und schadensersatzrechtliche Fragestellungen 5.383,56 € nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe
4) Personal- und schadensersatzrechtliche Fragestellungen 2.289,56 € nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe

2009 7 5) Personal- und schadensersatzrechtliche Fragestellungen 8.663,20 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe
6) Juristische Klarung im Projekt "VOIP-Infrastruktur" fir Hessen 6.000,00 € nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe
7) Gutachten zur Darstellung der rechtlichen Grundlagen fur die
Archivierung im Projekt "eArchiv" unter Einbeziehung von 20.000,00 € nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe
Gesetzen, Verordnungen und Erlassen
1) Dringliche Uberpriifung der RechtmaRigkeit der Vergabe
bestimmter Auftrage durch die Hessische Zentrale fur 94.328,92 € nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe
Datenverarbeitung
2) Dringliche Uberpriifung der RechtmaRigkeit der Vergabe

HMJE bestimmter Auftrage durch die Hessische Zentrale fir 83.033,44 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe

2010 5 DaF?nverarbeitung
3) Ubltlarprufung d'er Rechtma&gkelt der“\/ergabe best|mmter 7145074 € nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe mit vorangegangener
Auftrage durch die Hessische Zentrale fir Datenverarbeitung Markterkundung
4) Ubltlarprufung d'er Rechtmél’iigkeit der“\/ergabe bestimmter 31.062,61 € nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe mit vorangegangener
Auftrage durch die Hessische Zentrale fir Datenverarbeitung Markterkundung
5) Finanzielle Bewertung der Angebote zum MHLV Brissel 117.525,00 € nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe mit vorangegangenem

Interessenbekundungsverfahren

1? Vergaberechtliche Prifung des Tatigwerdens des HBM fur 3.27429€ nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe
einen externen Auftraggeber
2) Prufung zur Wahl der Vergabeart 5.930,96 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe

2011 5 3) Bewertungsgutachten zur VerduRerung der HIM GmbH +4302§2:Z; : nein entfallt entfallt rr:te;t:::scllﬁze\/kirfjrsg?\zvrfzfrr;gnegangenem
4) Gutachten CO2-Kompensationsprojekt in Brasilien 53.550,00 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe
5) Gutachten im Rahmen der Beratungen im Bundesrat bzgl.
Verordnungsgebungsverfahren fur die 86.275,00 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe

Restrukturierungsfondsverordnung.
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Frage 1:

Frage 4:

Frage 6:

Ressort: Jahr: Anzahl e REIIEE Gesetz RETREE Kosten fiir R
: : Zweck/Thema der Gutachten Kosten fiir Gutachten N Rechtsanwaltskanzleien / Inhalt ) Ausschreibung/Markterkundung
Gutachten entwiirfe Kanzleien
Rechtsberatung noch
Auftrag an Rechtsanwaltskanzlei fuir Beratungsleistungen zu nicht abgeschlossen.
vergabe- und vertragsrechtlichen Fragestellungen bei der Angaben Uber die . - . I .
2010 1 8 i g L g g X 8 A nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe nach Angebotseinholung
Neuausschreibung der (teilprivatisierten) Betriebsleistungen der |Kosten kénnen
JVA Huinfeld derzeit noch nicht
HMdIJIE gemacht werden.
Rechtliche Beratung durch eine Rechtsanwaltskanzlei im
Zusammenhang mit der beabsichtigten Vergabe der férmlichen |Leistung wurde noch
2011 1 Postzustellungsdienstleistungen im Bereich der hessischen Justiz. |nicht vollstandig Nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe nach Angebotseinholung
Die rechtliche Beratung umfasst sowohl die Vorbereitung als auch |erbracht, ca. 5.000 €
die Durchfiihrung des Vergabeverfahrens
Beauftragung einer Rechtsanwaltskanzlei fur die Erstellung einer
"Ki i fenthal htlichen F Freihdndige Vi i
HKM 2008 1 urze.).(pertlse zu qen aufenthaltsrec FIC en rageAn der 153103 € Nein entfillt entfillt reihandige Vergabe mit vorangegangener
Lehrkréfte zur Erteilung muttersprachlichen Unterrichts nach dem Markterkundung
31.12.2009" im Bereich der schulischen Integration
Ergdnzendes Gutachten zur Evaluation des Gesetzes zur
2009 1 organisatorischen Fortentwicklung der Technischen Universitat 28.217,40 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe
Darmstadt
Luther Rechtsanwaltsgesellschaft
mbH, Frankfurt. Vorbereitung
s. Antwort bzw. Erstellung von Freihdndige Vergabe mit vorangegangener
2011 1 Gutachten zur Ausarbeitung von Gesetzentwiirfen ja N E R 38.184,00 € g H eI
zu Frage 6 Gesetzentwiirfen im Markterkundung
Zusammenhang mit dem BVerfG-
Beschluss 1 BvR 1741/09.
1 h imz h i Beschl Freihandige Vi i
) Gutachten im usammen ang mit dem Beschluss des 63.010,00 € nein entfallt entfallt reihandige Vergabe mit vorangegangener
Bundesverfassungsgerichts 1 BvR 1741/09 Markterkundung
HMWK 2 h Prifl Rech iti i Errich Freihdndige V i
?Gutac Fen zur FLAJ ungvonA echtspositionen bei der Errichtung 32.266,00 € nein entfillt entfillt reihandige Vergabe mit vorangegangener
einer Partikeltherapieanlage in Marburg Markterkundung
e ’ Freihdndige Vi be mit
3) Gutachten zur BaumaRnahme "Alte Chirurgie" in GieRen 13.889,54 € nein entfallt entfallt reinancige vergabe mit vorangegangener
Markterkundung
4 h - -Wirk BVerfG-
2011 7 ) Gutachten zur ex punc-/ex tunc-Wirkung des BVerfG 5950,00€|  nein entfallt entfillt  |Freihandige Vergabe
Beschlusses 1 BvR 1741/09
Prifi Zwisch hweise 2 201 E Freihandige Vi i
5) Aru ung der Zwischennachweise 2009/2010 der European 93.415,00 € nein entfallt entfillt reihandige Vergabe mit vorangegangenem
Business School (EBS) Law School Interessenbekundungsverfahren
6) Pruf der Zwisch hweise des 1. Halbjahres 2011 der EBS . . .
) Prifung der Zwischennachweise des albjanre er 19.072,84 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe
Law School
7) Gutachte Abschat des Restrisikos d ’ T
) Gutachten zur Abschatzung des Restrisikos der 5.712,00 € nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe

Stichpropbenmethode (EBS)
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Frage 1:

Frage 4:

Frage 6:

Ressort: Jahr: Anzahl e REIIEE Gesetz- RETREE Kosten fiir R
Zweck/Thema der Gutachten Kosten fiir Gutachten N Rechtsanwaltskanzleien / Inhalt . Ausschreibung/Markterkundung
Gutachten entwiirfe Kanzleien
Auftrag erfolgt nach Gesetz Uber die Vergitung
X . . . i von Sachverstandigen, Dolmetscherinnen,
Betriebswirtschaftliche Beratung im Zusammenhang mit der o .
. . . Dolmetschern, Ubersetzerinnen und
2008 1 Vereinbarung zwischen dem Land Hessen und dem Rheingau- 9.610,00€|  nein entfallt entfillt  |Ubersetzern sowie die Entschadigung von
Taunus-Kreis zur Ubertragung von Verwaltungs-, Betriebs- und . X . .
. ehrenamtlichen Richterinnen, ehrenamtlichen
Unterhaltungsaufgaben an KreisstraRen Richtern, Zeuginnen, Zeugen und Dritten
(Justizvergltungs- und entschadigungsgesetz
IVEG)
Rechtsgutachterliche Stellungnahme zur Einschédtzung der Freihandige Vergabe mit vorangegangener
2009 1 Méglichkeiten, den Schwerlastverkehr auf der B 87n zu 5.105,10 € nein entfallt entfallt
R . Markterkundung
verhindern oder zu beschranken
Kanzlei cmkrechtsanwilte, 80687
Miinchen
2009 1 ) ) fi Rechtlic!\e Stellungnahmf zu.drei 3.927,00€ Freihdndige Vergabe mit vorangegangener
alternativen Entwirfen fir einen Markterkundung
neu einzufiigenden Abs. 2ain § 7
FStrG
Borsenaufsicht: Gutachten zur Kldrung der Rechtsfrage, ob und
HMWVL 2010 1 unter welchen Voraussetzun?en bbrsenrechtlicheﬂ ‘ i 119'981(46 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe mit vorangegangener
AufsichtsmaRnahmen gegentiiber der Deutsche Borse AG im (Borsenaufsicht) Markterkundung
Zusammenhang mit einer Beteiligung getroffen werden kénnen
KCW, 10963 Berlin
. Begleitung der Arbeiten zur Freihdndige Vergabe mit vorangegangener
2020 E ) : I Novellierung des Hessischen OPNV/ SSUEZITE Markterkundung
Gesetzes
1) Gesamtsteuerung des Projektes "Umsetzung der Freihéindige Vergabe mit vorangegangener
Spartenorganisation der HSVV" Beauftragung und Bezahlung 164.715,00 € nein entfallt entfallt Markterkundung
durch die HSVV/ hessen mobil
2) Nachweispriifung der Landeszuwendungen HOLM- . . . Freihandige Vergabe mit vorangegangener
2011 3 Geschiftsstelle, HOLM GmbH, AIM 33.32000¢€ nein entfallt entfallt Markterkundung
3) Finanzplatzférderung: Die Umsetzbarkeit der
Governanceanforderungen an eine fiihrende neue Ratingagentur 25.000,00 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe
mit europdischem Fokus am Standort Frankfurt a.M.
Orth Kluth Rechtsanwilte, 40237
Diisseldorf Py n
2011 1 - - ja Begleitung der Ausarbeitungen zur| 30.031,93 € B E e e abe iCtay KR e arERn oY

Novellierung des OPNV-Gesetzes
2012

Markterkundung
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Frage 1:

Frage 4:

Frage 6:

Ressort: | Jahr: Anzahl Frage 2: Frage 3: Gesetz- AEkE Kosten fiir Frage 7:
Zweck/Thema der Gutachten Kosten fiir Gutachten N Rechtsanwaltskanzleien / Inhalt ) Ausschreibung/Markterkundung
Gutachten entwiirfe Kanzleien
1) Priifung der Geschaftstatlglfelt (Jahresabschluss, Wirtschaftplan 112.150,00 nein entfillt entfillt EU-weite Bekanntmachung
etx.) der HIM-ASG (vorgeschrieben nach HGB)
2008 3 2) ReCht“AChe__ Fragen bezg!. (AiesamtstArategle Hessische 4.133,00 € nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe
Staatsweingiter zu EU-beihilferechtlichen Fragen
3) Gutachten "Eingezogene Tiere" 1.100,00 € nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe
1) Priifung der Geschaftstatlglfelt (Jahresabschluss, Wirtschaftplan 112.150,00 nein entfillt entfillt EU-weite Bekanntmachung
etx.) der HIM-ASG (vorgeschrieben nach HGB)
2) Ausarbeitung und Einrichung des Widerspruches zum Patent:
HMUELV| 2009 3 "Verwendung eines Einzelnukleotid-Polyphorismus im codierten 5.000,00€|  nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe
Bereich des Leptinrezeptor-Gens aus Schwein zur Verbesserung
der Schweinefleischproduktion"
3) Gutachten Tierschutz und Verbraucherinformationsgesetze und . - . I
Tierschutz bei der Vergabe o6ffentlicher Pldtze an Zirkusse 6.000,00€ nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe
2010 2 2:?:::5l‘:j;i??:j:;t:ctﬁf:;egi:lesztg;?luss' Wirtschaftplan 110.340,00 nein entfallt entfallt EU-weite Bekanntmachung
2) Rechtliche Fragen EU-Zahlstelle fir EGFL- und ELER-Fonds 14.170,52 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe
2011 1 Ztr:.f)u;egrdr:;Ae-izcg?it::;;fck::egz:r::j: 5;2':)55' Wirtschaftplan 110.340,00/  nein entfillt entfillt EU-weite Bekanntmachung
1) Rechtsberatung zum Vergabeverfahren bzgl. des Neubaus
2008 2 Forensik Riedstadt 20.354,66 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe
2) Rechtsberatung zum Vergabeverfahren bzgl. des Neubaus
Forensik Riedstadt 2.767,63 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe
1) Rechtsberatung zum Vergabeverfahren bzgl. des Neubaus
Forensik Riedstadt 9.555,71 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe
2) Rechtsberatung zum Vergabeverfahren bzgl. des Neubaus
2010 4 Forensik Riedstadt 10.684,86 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe
3) Rechtsberatung zum Vergabeverfahren bzgl. des Neubaus
HSM Forensik Riedstadt 9.979,40 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe
4) Rechtsberatung zum Vergabeverfahren bzgl. des Neubaus
Forensik Riedstadt 17.025,97 € nein entfallt entfallt Freihdndige Vergabe
1) Rechtsberatung zur Schlussabrechnung Rohbau bzgl. des
Neubaus Forensik Riedstadt 14.136,41 € nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe
2) Rechtsberatung zur Riickabwicklung Vertrag HSM-LWV bzgl.
2011 4 des Neubaus Forensik Riedstadt 9.740,51 € nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe
3) Rechtsberatung zu Wasserschaden vom September 2010 bzgl.
des Neubaus Forensik Riedstadt 7.676,20 € nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe
4) Rechtsberatung zur Schlussrechnung Fenster-Fassade bzgl. des
Neubaus Forensik Riedstadt 16.420,34 € nein entfallt entfallt Freihandige Vergabe
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